
Τίτλος Μαθήματος Εμπορικό Δίκαιο I – Γενικό Μέρος 

Κωδικός 

Μαθήματος 

LLB227 

Τύπος μαθήματος Υποχρεωτικό Κορμού 

Επίπεδο Πτυχίο (1ος Κύκλος) 

Έτος / Εξάμηνο 

φοίτησης 

2ο έτος / 4ο εξάμηνο 

Όνομα Διδάσκοντα Θα ανακοινωθεί 

ECTS 5 Διαλέξεις / 

εβδομάδα 

3 ΄Ωρες/14 

Εβδομάδες  

Εργαστήρια / 

εβδομάδα 

Κανένα  

 

Στόχοι Μαθήματος Ο στόχος του μαθήματος αυτού είναι να εξετάσει εις βάθος τις θεμελιώδεις 
έννοιες και το πλαίσιο λειτουργίας γενικού μέρους του Ελληνικού εμπορικού 
δικαίου. Το μάθημα αυτό θα επικεντρωθεί τόσο σε εισαγωγικά στοιχεία, όσο 
και σε ποιο ειδικά θέματα του γενικού εμπορικού δικαίου, όπως ο 
προσδιορισμός και οι συνέπειες των εμπορικών πράξεων και των εμπόρων. 
Το εμπορικό δίκαιο ρυθμίζει τις έννομες σχέσεις που προκύπτουν στα 
πλαίσια των εμπορικών συναλλαγών και της οικονομικής δραστηριότητας. Ο 
συγκεκριμένος κλάδος του δικαίου παρουσιάζει μεγάλη σημασία για τη 
ρύθμιση της οικονομικής ζωής και της λειτουργίας της αγοράς ενός κράτους. 
Συνεπώς, η γνώση του γενικού μέρους του εμπορικού δικαίου κρίνεται 
αναγκαία για τον σύγχρονο νομικό της πράξης αλλά και για τον μελετητή του 
δικαίου, προκειμένου να ανταποκριθεί στα νομικά ζητήματα που προκύπτουν 
από την άσκηση της εμπορικής δραστηριότητας. Μερικοί παράγοντες που 
επηρεάζουν την εξέλιξη του εμπορικού δικαίου και τους οποίους θα έχουν την 
ευκαιρία να γνωρίσουν οι φοιτητές είναι οι νεότεροι ειδικοί νόμοι στο χώρο του 
εμπορικού δικαίου, οι προσπάθειες εναρμόνισης του Δικαίου της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, η συνεχώς εξελισσόμενη νομολογία και η 
αλληλεπίδραση μεταξύ των διαφόρων επιμέρους κλάδων του εμπορικού 
δικαίου. Με αυτόν τον τρόπο ο φοιτητής θα αποκτήσει μια πιο ολοκληρωμένη 
γνώση του γενικού εμπορικού δικαίου. Συμπερασματικά, με το μάθημα αυτό, 
ο φοιτητής θα αποκομίσει μία ευρεία και κριτική αντίληψη της δομής, της 
λειτουργίας και των αρχών που διέπουν το ισχύον γενικό εμπορικό δίκαιο.  

Μαθησιακά 

Αποτελέσματα 

Αναμένεται ότι με την ολοκλήρωση του μαθήματος, οι φοιτητές/τριες  θα είναι 
σε θέση να: 

 Αναλύουν τα εισαγωγικά στοιχεία και τις θεμελιώδεις έννοιες του γενικού 
μέρους του εμπορικού δικαίου. 

 Αναλύουντη σημασία που έχουν για την οικονομία και την αγορά, οι 
έννοιες των εμπορικών πράξεων και των εμπόρων, οι οποίες θα 
εξεταστούν ενδελεχώς. 

 Εφαρμόζουν τις θεωρητικές γνώσεις που θα αποκομίσουν σε πρακτικά 
προβλήματα και υποθέσεις εργασίας. 

 Εξετάσουν τους προβληματισμούς που εμφανίζονται στο κλάδο αυτό του 
δικαίου και να αξιολογήσουν τις προτεινόμενες λύσεις. 

 Εμπεδώσουν  ότι η επιμελής μελέτη και κατανόηση του γενικού μέρους 
του εμπορικού δικαίου κρίνεται απαραίτητη για την μετέπειτα κατανόηση 
των λοιπών κλάδων του εμπορικού δικαίου (πχ. ασφαλιστικό δίκαιο, 
δίκαιο εταιριών κτλ). 

Προαπαιτούμενα Κανένα Συναπαιτούμενα Κανένα 



Περιεχόμενο 

Μαθήματος 

Στη διάρκεια του μαθήματος, θα αναλυθούν οι παρακάτω θεματικές ενότητες: 
Eισαγωγή στο Γενικό Μέρος του Εμπορικού Δικαίου, oρισμός, συστήματα 
εμπορικότητας, kριτήριο εμπορικότητας,  Κλάδοι και πηγές του εμπορικού 
δικαίου, oι εμπορικές πράξεις (προσδιορισμός, φύση και διακρίσεις), oι 
πρωτότυπα εμπορικές πράξεις (oι αντικειμενικά εμπορικές πράξεις του 
χερσαίου, θαλάσσιου και εναέριου εμπορίου), οι παράγωγα εξ υποκειμένου 
και οι παράγωγα εξ αντικειμένου εμπορικές πράξεις. Οι κατηγορίες των 
εμπόρων (ουσιαστικό και τυπικό σύστημα), οι χωλοί έμποροι. Ιδιαίτερα 
ζητήματα σχετικά με την άσκηση εμπορίας, οι συνέπειες της εμπορικής 
ιδιότητας και της εμπορικότητας των πράξεων, τα εμπορικά βιβλία, η 
εμπορική δημοσιότητα και το ΓΕΜΗ, τα Εμπορικά Επιμελητήρια, καθώς και 
οι συνήθεις εμπορικές συμβάσεις όπως η σύμβαση εμπορικής 
αντιπροσωπείας και η σύμβασης διανομής. 
 

Μεθοδολογία 

Διδασκαλίας 

Διδασκαλία στην τάξη 

Βιβλιογραφία 1. Ε. ΠΕΡΑΚΗΣ, Γενικό Μέρος Εμπορικού Δικαίου, Νομική βιβλιοθήκη, 
2011 

2. Ν. ΡΟΚΑΣ/E. ΠΕΡΑΚΗΣ, Γενικό Μέρος Εμπορικού Δικαίου - 
Αξιόγραφα, Νομική Βιβλιοθήκη, 2η έκδ., 2018 Κ. ΠΑΜΠΟΥΚΗΣ-Π. 
ΠΑΠΑΔΡΟΣΟΥ-ΑΡΧΑΝΙΩΤΑΚΗ, Εμπορικό δίκαιο, Δ’ έκδοση, Εκδ. 
Σακκουλας 2001.  

3. Ι. ΜΑΡΚΟΥ, Εγχειρίδιο Εμπορικού Δικαίου Ι. Βασικές έννοιες, Β’ 
έκδοση, Εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλας, 2009. 

4. Α. ΣΙΝΑΝΙΩΤΗ-ΜΑΡΟΥΔΗ, Εμπορικό Δίκαιο, τόμος 1 - Γενικό 
Μέρος, Εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλας, 2000. 

5. Λ. ΓΕΩΡΓΑΚΟΠΟΥΛΟΣ, Εγχειρίδιο Εμπορικού Δικαίου, τ. 1 Οι 
έμποροι, τεύχ. 1 Γενικό μέρος, Αφοί Π. Σάκκουλα, 1984 

6. ΛΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ ΘΑΝΑΣΗΣ, Γενικό Εμπορικό Δίκαιο, Π. Ν. 
Σακκουλας Δίκαιο & Οικονομία, 3η εκδ. 1998. 

7. Σ. ΨΥΧΟΜΑΝΗΣ, Εμπορικό δίκαιο - Γενικό Μέρος, Εκδ. Σακκουλας, 
3η έκδοση 2018 

8. Α. ΠΟΛΥΧΡΟΝΟΠΟΥΛΟΣ, Επιτομή Εμπορικού Δικαίου, Εκδ. 
Νομική Βιβλιοθήκη, 1η έκδοση, 2016 

9. Γ. ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΑΚΗΣ, Εισηγήσεις Εμπορικού Δικαίου, Εκδ. 
Νομική Βιβλιοθήκη, 2η έκδοση, 2018 

10. Ι. ΡΟΚΑΣ/Χ. ΤΑΡΝΑΝΙΔΟΥ, Εμπορικό Δίκαιο, Εκδ. Νομική 
Βιβλιοθήκη, 5η έκδοση, 2015 

  

Αξιολόγηση Εξετάσεις 70% 

Εργασίες 20% 

Παρουσία και συμμετοχή στην 

τάξη 

10% 

 100% 
 

Γλώσσα Ελληνικά 

 


